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El Presidente: Secretaria por favor hacer el primer (1) 
llamado a lista. 
 
 
La Señora Secretaria: Alo, así se hará Señor Presidente, Muy 
buenas tardes para todos, primer llamado a lista sesión 
extraordinaria, jueves ocho (8) de Marzo de dos mil doce 
(2.012), Honorables Concejales. 
 
 
PRIMER LLAMADO A LISTA. 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO                                                        
JHAN CALOS ALVENIA VERJEL 
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA 
CRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ 
DIEGO FRAN ARIZA PEREZ                                                 PRESENTE 
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA 
DIONICIO CARRERO CORREA 
JHON JAIRO CLARO AREVALO 
HENRY GAMBOA MEZA                                                             PRESENTE 
NANCY ELVIRA LORA 
CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ   PRESENTE 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ 
URIEL ORTIZ RUIZ                                                                      PRESENTE 
RAUL OVIEDO TORRA                                                               PRESENTE 
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ 
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ 
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle        
han contestado a lista cinco (05) Honorables Concejales, no 
hay Quórum decisorio. 
 
 
El Presidente: Hacer el segundo llamado en quince (15) 
minutos. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente. 
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La Señora Secretaria: Alo, así se hará Señor Presidente. 
Segundo llamado a lista Honorables Concejales. 
 
 
SEGUNDO LLAMADO A LISTA. 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO    PRESENTE                               
JHAN CALOS ALVENIA VERJEL      PRESENTE 
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA     PRESENTE 
CRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ                            
DIEGO FRAN ARIZA PEREZ     PRESENTE 
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ                               
CLEOMEDES BELLO VILLABONA    PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA     PRESENTE 
JHON JAIRO CLARO AREVALO                                          PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA                                                       PRESENTE 
NANCY ELVIRA LORA                                                          PRESENTE 
CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ                      
SONIA SMITH NAVAS VARGAS 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ      PRESENTE 
URIEL ORTIZ RUIZ                                                                 PRESENTE 
RAUL OVIEDO TORRA                                                          PRESENTE 
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ                                          PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ     PRESENTE 
 
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
han contestado a lista catorce (14) Honorables Concejales, 
hay Quórum decisorio. 
 
 
El Presidente: Habiendo Quórum decisorio favor leer el orden 
del día. 
 
 
La Señora Secretaria: Así será señor Presidente.  
Me permito dar lectura al orden del día. 
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ORDEN DE DÍA 
 
I 
 

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
II 
 

CONSIDERACION Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA 
 

III 
 

DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN PARA LA REVISIÓN DEL ACTA DE LA 
PRESENTE 

SESIÓN PLENARIA. 
 
IV 
 

HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA 
 
V 
 

LECTURA DE LAS OBJECIONES PRESENTADAS POR EL SEÑOR ALCALDE 
DE 

BUCARAMANGA DOCTOR LUIS FRANCISCO BOHORQUEZ PEDRAZA AL 
PROYECTO 

DE ACUERDO No 005 DE 14 DE FEBRERO DE 2012 
 

”POR MEDIO DEL CUAL SE CREA LA COMISION MUNICIPAL DE 
ORDENAMIENTO TERRITORIAL” SEGÚN DECRETO No 0038 DE 06 DE 

MARZO DE 2012. 
 
VI 
 

LECTURA DE COMUNICACIONES. 
 

VII 
 

PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 
 

Bucaramanga, Jueves, (08) de Marzo de 2012. 
 

Hora: 04:00 P.M. 
 

El Presidente, URIEL ORTIZ RUIZ 
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El Primer Vicepresidente, WILSON RAMIREZ GONZALEZ 
 

El Segundo Vicepresidente, CHRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ 
 

La Secretaria General, NUBIA SUAREZ RANGEL 
 

 
2. Consideración y Aprobación del Orden del Día. 
 
 
El Presidente: En consideración al orden del día.  
¿Lo aprueban los Honorables Concejales? 
 
 
La señora Secretaria: Ha sido aprobado el orden del día 
Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Continuamos Secretaria. 
 
 
La señora Secretaria: Así será Señor Presidente.  
Continuamos con el tercer (3) punto del orden del día. 

 
 
3. Designación de la comisión para la revisión del acta 
de la presente sección plenaria. 
 
 
El Presidente: Se designa al Honorable Concejal JHAN CARLOS 
ALVERNIA VERGEL, para que revise el acta del día de hoy.  

 
 

La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente, 
continuamos con el cuarto (4) punto del orden del día, los 
invito a todos a colocarse de pie para entonar el Himno de 
la ciudad de Bucaramanga. 
 
 
4. HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA. 
 
 
La Señora Secretaria: Se pueden sentar. 
 
 
El Presidente: Continuamos Secretaria. 



                 ACTA 054 FOLIO 6 

  
 
 
 
   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

          
             CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente, 
continuamos con el quinto (5) punto del orden del día Seño 
Presidente. 
 
 
5. LECTURA DE LAS OBJECIONES PRESENTADAS POR EL SEÑOR ALCALDE 
DE BUCARAMANGA DOCTOR LUIS FRANCISCO BOHORQUEZ PEDRAZA AL 
PROYECTO DE ACUERDO No 005 DE 14 DE FEBRERO DE 2012 
”POR MEDIO DEL CUAL SE CREA LA COMISION MUNICIPAL DE 
ORDENAMIENTO TERRITORIAL” SEGÚN DECRETO No 0038 DE 06 DE 
MARZO DE 2012. 
 
 
La Señora Secretaria: Me permito dar lectura a el decreto.  
 
 
El Presidente: Perdón Secretaria, dándoles las buenas tardes 
a todos los Honorables Concejalas, Concejales y Concejalas, 
saludar a la mesa directiva, a todos los presentes dándole 
un saludo muy especial a todas las mujeres hoy en su día en 
especial a las cinco (5) Concejalas de la ciudad de 
Bucaramanga, hoy todos los Honorables Concejales han querido 
vincularse y un pequeño detalle de parte de todos los 
compañeros, para las Concejalas de Bucaramanga, que hoy se 
conmemora ese día de la mujer tan importante para todos 
nosotros. 
El Señor Alcalde ha objetado un proyecto de acuerdo, por eso 
se cito el día de hoy, entonces se va a leer el decreto 
donde incluye estas objeciones dentro de las sesiones 
extraordinarias, continúe Secretaria. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente. 
Señor Presidente me permito a dar lectura al decreto número 
cero, cero treinta y ocho (0038) del seis (6) de marzo del 
dos mil doce (2.012),  
 
POR EL CUAL SE ADICIONAN UNA ACTUACIONES PARA QUE SEAN 
ESTUDIADAS EN LAS SESIONES EXTRAORDINARIAS DEL CONCEJO 
MUNICIPAL. 
 
 

EL ALCALDE DE BUCARAMANGA 
 

En uso de sus atribuciones constitucionales  en especial las 
conferidas por el articulo trescientos quince (315) numeral  
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ocho (8) de la Constitución Política el parágrafo dos (2) 
del articulo veinte y tres (23) de la ley ciento treinta y 
seis (136) de mil novecientos noventa y cuatro (1.994) y 
 

 
CONSIDERANDO  

 
A. Que mediante acuerdo número cero, cero treinta y seis 
(0036) de fecha primero (1) de marzo de dos mil doce (2.012) 
se convoco al Honorable Concejo Municipal de Bucaramanga a 
sesiones extraordinarias por un termino de catorce (14) días 
contados a partir del día dos (2) de marzo de dos mil doce 
(2.012) hasta el día quince (15) de marzo de dos mil doce 
(2.012). 
 
B.Que conforme al artículo setenta y ocho (78) de la ley 
ciento treinta y seis (136) de mil novecientos noventa y 
cuatro (1.994), cuando se presenten objeciones de orden 
legal o por inconveniencia a los acuerdos, si el Concejo no 
se hallare sesionado deberá convocarse a sesiones 
extraordinarias para el estudio de las mismas sin embargo y 
dado que se convoco a sesiones extraordinarias para el 
estudio y aprobación de varios proyectos de acuerdo, se 
encuentra el escenario propicio para que también se estudien 
las objeciones formuladas al proyecto de acuerdo por el cual 
se crea la comisión Municipal de ordenamiento territorial.  
 
 
DECRETA: 
 
ARTICULO UNICO: Adicionar el decreto número cero, cero 
treinta y seis (0036) de fecha primero (01) de marzo de dos 
mil doce (2.012) las siguientes actuaciones y proyectos para 
que sean estudiados en sesiones extra por el Honorable 
Concejo municipal de Bucaramanga. 
 
- Objetar por rezones de inconveniencia el proyecto de 
acuerdo número cero, cero cinco (005) de fecha catorce (14) 
de febrero de dos mil doce (2.0012), “por medio el cual se 
crea la comisión Municipal de ordenamiento territorial”. 
 
 
PUBLIQUESE, COMUNIQUESE Y CUMPLASE. 
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Expedido en Bucaramanga a los seis (6) días del mes de marzo 
del dos mil doce (2.012). 
 
Firma el Alcalde de Bucaramanga,  
 
 

LUIS FRANCISCO BOHORQUES PEDRAZA. 
 
  
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente ha sido leído el 
decreto cero, cero, treinta y ocho (0038). 
 
El Presidente: No se han leído las objeciones; tiene la 
palabra la Concejal CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO. 
 
 
INTERVENCION DE LA DOCTORA CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO: 
Si muy bunas tardes a todos los compañeros es un 
agradecimiento especial por el detalle que han tenido con 
las mujeres en el día de hoy. 
Señor presidente, se ha enviado un decreto para unas 
objeciones para un proyecto, le sugiero con todo respeto que 
también incluya las conclusiones del sisben, porque estamos 
a tiempo, se va a vencer el término y no lo han incluido, 
entonces sería prudente que también incluyeran esa, en el. 
 
 
El Presidente: ya se los solicito, al Señor Alcalde, 
entonces Secretaria lea las objeciones al proyecto de 
acuerdo. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor presidente, dice 
así: 
 
Bucaramanga seis (6) de marzo del dos mil doce (2.012), 
 
Honorables, Señores: 
 
Honorable Concejo de Bucaramanga  
 
Atentamente, Doctor URIEL ORTIZ RUIZ. 
Presidente Concejo Municipal de Bucaramanga. 
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Referencia: Proyecto de acuerdo número cero, cero cinco 
(005) de febrero catorce (14) de dos mil doce (2.012). 
 
Con todo respeto y encontrándome dentro de los términos 
legales me permito objetar el proyecto de acuerdo número 
cero, cero cinco (005) de febrero catorce (14) de dos mil 
doce (2.012), por motivos de inconveniencia, de conformidad 
con las siguientes argumentaciones: 
 
1. Antecedentes, se ha presentado a la administración 
Municipal para la sanción el proyecto de acuerdo número 
cero, cero cinco (005), por medio del cual se crea la 
comisión Municipal de ordenamiento Territorial. 

            
2. Normatividad:        
 
A. El articulo tres quince (315) de la constitución política 
establece, “son atribuciones del Alcalde”… seis (6) 
sancionar y promulgar los acuerdos que hubiere aprobado el 
Concejo y objetar los que considere convenientes o 
contrarios al ordenamiento jurídico.   
  
B.El articulo noventa y uno (91) de la ley ciento treinta y 
seis (136) de mil novecientos noventa y cuatro (1.994), 
establece:  
“Los Alcaldes ejercerán las funciones que les asigna la 
Constitución, la ley, las ordenanzas, los acuerdos y las que 
le fueren delegadas por el Presidente de la República o 
Gobernador respectivo”.  
Además de las funciones anteriores, los Alcaldes tendrán las 
siguientes En relación con el Concejo Municipal:  
 
5. Sancionar y promulgar los acuerdos que hubiere aprobado 
el Concejo Municipal y objetar los que considere 
inconvenientes o contrarios al ordenamiento jurídico. 
 
Reglamento del Concejo Municipal de Bucaramanga, acuerdo 
número cero setenta y dos (072) de octubre nueve (9) del dos 
mil nueve (2.009), el capitulo cinco (5) del reglamento 
interno del Concejo Municipal en su artículo ciento noventa 
y cinco (195) señala: 
 
La procedencia de objeciones por inconveniencia, tres (3) 
objeciones por inconveniencia, con fundamento en la 
normatividad descrita presento objeciones toda vez que se 
observan vicios de inconveniencia en el presente proyecto de  
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acuerdo por las razones que a continuación se señalan, en la 
parte de los considerandos.  
Objeción una (1) La redacción del considerándose es confuso 
y no corresponde a lo señalado por el artículo octavo (8) de 
la ley catorce cincuenta y cuatro (1454) de dos mil once 
(2.011) por ende consideramos que debe de redactarse de la 
siguiente manera tomando como referencia lo señalado, en la 
ley así. 
 
C.Que la ley catorce cincuenta y cuatro (1454) del dos mil 
once (2.011), en su artículo octavo (8) Se faculta a las 
Asambleas Departamentales y los Concejos Municipales, para 
que mediante ordenanzas y acuerdos creen la Comisión 
Regional de Ordenamiento Territorial que dentro de su 
jurisdicción se establezcan, las que orientarán las acciones 
en esta materia y participarán en la elaboración del 
proyecto estratégico regional de ordenamiento territorial, 
acorde con los lineamientos generales establecidos por la 
COT. 
 
Objeción dos (2) el considerando E no corresponde a las 
facultades que tiene los, las asambleas y los Concejos ya 
que estos pueden crear las comisiones regionales o, 
regionales de ordenamiento territorial y no las comisiones 
de ordenamiento territorial como erróneamente se señalo ya 
que la comisión de ordenamiento territorial fue creada por 
la ley catorce cincuenta y cuatro (1454) del dos mil once 
(2.011), en su artículo cuarto (4), distinguida con las 
siglas COT y forma parte de la organización institucional 
que para efectos de esta ley se creó con fundamento en lo 
anterior este considerando debe quedar así.     
 
D.Que mediante decreto treinta y seis ochenta (3680) de 
octubre cuatro (4) del dos mil once (2.011) que reglamento 
la ley catorce cincuenta y cuatro (1454) del dos mil once 
(2.011) se señala  
      
Que las asambleas y Concejos crearan las comisiones 
regionales de ordenamiento territorial señalando su 
conformación y sus funciones, en el articulado objeción tres 
(3), teniendo en cuenta el termino técnico señalado en la 
ley ciento veinte y ocho (128) de mil novecientos noventa y 
cuatro (1.994), la redacción correcta del parágrafo tercero 
(3) del artículo tercero (3) sería la siguiente  
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Parágrafo tercero (3): por ser Bucaramanga Municipio núcleo 
del área Metropolitana de Bucaramanga, la secretaria técnica 
deberá invitar permanentemente al director o su delegado de 
este ente a las deliberaciones que realice la comisión 
Municipal de ordenamiento territorial en el cumplimiento de 
las funciones establecidas por la ley catorce cincuenta y 
cuatro (1454) de dos mil once (2.011) y el decreto treinta y 
seis ochenta (3680) del dos mil once (2.011) y las normas 
que lo modifiquen deroguen o sustituyan. 
 
Objeción cuatro (4): parágrafo del artículo cuarto (4), de 
cambiarse el término comisión de ordenamiento territorial 
COT, por comisión Municipal de ordenamiento territorial ya 
que no se refiere en el acuerdo a la secretaria técnica de 
la COT, si no a la comisión Municipal de ordenamiento 
territorial; la redacción correcta seria 
 
Parágrafo: las responsabilidades de las secretarias técnicas 
de la comisión Municipal de ordenamiento territorial, en 
virtud del apoyo logístico, técnico y especializado que debe 
brindar a la comisión Municipal de ordenamiento territorial, 
para el chaval desarrollo de sus funciones tendrán las 
siguientes responsabilidades: 
 
Objeciones cinco (5): de igual forma el parágrafo del 
artículo cuarto (4) en el que se señalan las 
responsabilidades de orden logístico de orden técnico y de 
seguimiento es procedente suprimir las siglas COT que se ha 
trascrito a continuación del término comilón Municipal de 
ordenamiento territorial COT, ya que esas sigla corresponde 
a la comisión de ordenamiento territorial, estatuida por la 
ley catorce cincuenta y cuatro (1454) del dos mil cuatro 
(2.004) y no a las Municipales, cuando esta ley y el decreto 
treinta y seis ochenta (3680) del dos mil once (2.011), se 
refieren a las Municipales, las mencionan como comisión 
Municipal de ordenamiento territorial sin las siglas COT, y 
cundo se refiere a la comisión de ordenamiento territorial 
si colocan seguidamente las siglas COT, por ende es 
necesario suprimir para evitar confusiones y distinguir la 
comisión Municipal de ordenamiento territorial, de la 
comisión de territorial los numerales objeto de suspensión 
de estas siglas COT serian: 
 
En responsabilidad de orden logístico numeral cuatro, seis y 
siete (4,6 y 7), en responsabilidad de ordenamiento técnico 
numerales uno, tres, cuatro, seis, siete, ocho (1,3,4,6,7,8)  
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en responsabilidades de seguimiento numeral uno (1), 
objeción sexta (6); el numeral diez (10) del parágrafo del 
articulo cuatro (4) del proyecto de acuerdo correspondiente 
a las responsabilidades de la secretaria técnica de la 
comisión Municipal de ordenamiento territorial debe 
adecuarse a los términos de orden Municipal ya que como es 
la señalada, ya que como está señalada en el proyecto de 
acuerdo corresponde por ley esta función a la secretaria 
técnica de la comisión de ordenamiento territorial y de otra 
parte que no existe dentro del proyecto de acuerdo del 
numeral séptimo (7) del artículo quinto (5), como se 
menciona en el proyecto de acuerdo por lo tanto presentamos 
la redacción del mismo de la siguiente manera: 
 
Diez (10) apoyar la elaboración de la propuesta de 
codificación y compilación de las normas jurídicas vigentes 
en el ordenamiento nacional sobre la organización 
territorial del estado y las entidades territoriales a 
implementarse en el Municipio de Bucaramanga, del Honorable 
concejo.  
 
Firma:  
 
El Alcalde Municipal  
LUIS FRANCISCO BOHORQUEZ PEDRAZA. 
 
 
                    
La Señora Secretaria: Señor Presidente, ha sido leída las 
objeciones. 
 
 
El Presidente: Han sido leídas las objeciones de acuerdo al 
reglamento se procede nombrando una comisión para que en 
cinco (5) días, presente un informe al Concejo haber si la 
comisión y el Concejo declaran fundadas estas objeciones o 
infundadas o parcialmente infundadas. 
Tiene la palabra la Concejala CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO. 
 
 
INTERVENCION DE LA DOCTORA CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO: 
Presidente muy buena tardes nuevamente, un saludo especial a 
todas las mujeres del mundo, especialmente  aquellas que en 
este momento están pasando por muchas situaciones difíciles 
pero ojala nos acordemos de la mujeres todos los días, de la 
mujeres cabeza de hogar, de aquellas que son víctimas de la  
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trata de personas, de las que son víctimas de los ácidos que 
les echan en las caras, de todas las mujeres maltratadas, 
pero gracias a Dios nosotros las mujeres que estamos hoy 
aquí podemos darle gracias a Dios por el trato primero que 
los Concejales nos dan como compañeras y a usted Presidente 
por este hermoso detalla que ayuda a la dieta. 
Con relación al proyecto objetado por el Señor Alcalde, 
quiero decirles Honorables Concejales, en primer lugar úes 
esto es una realidad que ya se veía venir porque una vez se 
aprobó el proyecto de acuerdo ya se sabía que lo iban a 
objetar eso eran los comentarios en el pasillo, no quería 
creerlo pero me toco ahora si ser realista y sabía que iba a 
ser así, que las objeciones son insulsas, si son insulsas, 
son objeciones absurdas, insulsas e inicuas por qué no son 
reales ni se ajustan  a la realidad, si me extraña que en 
las objeciones que nos hicieron llagar el Señor Alcalde 
firma, pero no se sabe quién es la oficina jurídica o quien 
lo firma, solamente el Señor Alcalde, no se sabe quien lo 
había hecho; pero seria bueno que las personas que 
sustentaron el acuerdo, en las objeciones hayan anotado el 
nombrecito porque realmente, por que se coloco Municipal o 
no se coloco, por que los considerandos decían sí o no, 
realmente me parece que no se justifican, a las objeciones 
si eran aquí, no pero el decreto de adicción si viene, pero 
las objeciones no vienen en las resecciones no vienen, pero 
bueno eso lo acordara la comisión que lo va analizar. 
Yo si quiero pues advertir que son unas objeciones 
políticas, y quiero dejar constancia de eso en el acta, 
porque realmente no fueron realmente estudiadas 
jurídicamente, porque para saber que es una objeción por 
inconveniencia ha señalado el Concejo de estados 
indiferentes pronunciamientos en objeciones frente a 
proyectos de ley de la Cámara y el Senado, señala lo 
siguiente: 
Se pre, una objeción en qué consiste, la objeción por 
inconveniencia, se presenta cuando el Presidente de la 
República considera que una ley es inapropiada por motivos 
sociales o económicos del estado. 
No sé si esto sea real, si se ajusta a la realidad, por 
inconveniencia; pero si quiero pedirle a la comisión de 
accidental que va a estudiar el proyecto que analice la ley 
ciento treinta y seis (136) los términos para objetar los 
proyectos de acuerdo, la ley ciento treinta y seis (136) en 
el articulo setenta y ocho (78) habla así:  
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El Alcalde con relación a las objeciones de los proyectos 
aprobados por el Concejo por motivos de inconveniencia o por 
ser contrarios a la Constitución, la ley y las ordenanzas.  
El Alcalde dispone de cinco (5) días, días no calendarios ni 
ordinarios, ni hábiles para devolver con objeciones un 
proyecto que no, un proyecto de no más de veinte (20) 
artículos, de diez (10) días cuando el proyecto sea de 
veintiuno (21) artículos a cincuenta (50) artículos y hasta 
veinte (20) días, cuando el proyecto exceda cincuenta (50)  
artículos. 
Dice, el proyecto de acuerdo fue entregado al Señor Alcalde 
El día veinte y ocho (28) de febrero y fu entregado las 
sugestionas el día seis (6) de marzo; ósea llevamos siete 
(7) días, calendario que eso es lo que establece la ley y 
deferentes conceptos del Concejo de pronunciamiento de la 
corte constitucional señalan que son calendarios ósea 
continuos, por lo tanto las objeciones no fueron presentadas 
dentro del término que establece la ley.  
Quiero dejar esa constancia para que la tenga en cuenta la 
Honorable comisión que va a estudiar el proyecto de acuerdo. 
 
 
El Presidente: Vamos a proceder a nombrarla comisión para 
que estudie la asociaciones y en los próximos cinco (5) 
días, nos entreguen su conclusión. 
La comisión va estar integrada por el Honorable Concejal 
DIONICION CARRERO CORREA, el Concejal CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA y la Concejal SANDRA LUCIA PACHON MONCADA. 
Secretaria continuamos con el orden del día. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente, 
continuamos con el sexto (6) punto del orden del día. 
 
 
6. LECTURA DE COMUNICACIONES. 
 
 
La Señora Secretaria: No hay comunicaciones. 
 
 
El Presidente: Antes de la comunicaciones, vamos hacer un 
receso de quince (15) minuticos; el Honorable Concejal 
CHRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ, ha querido unirse a la 
celebración del día de la mujer y ha seleccionado unas  
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canciones para las Honorables Concejalas y para las mujeres 
que se encuentran presentes, en la tarde de hoy. 
También va a cantar la voz del Doctor REUL OVIEDO TORRA. 
 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR ANDRES BELTRAN MARTINEZ 
Gracias Presidente, petición de los concejales que cante 
RAUL OVIEDO TORRA. 
 
 
El presidente: Bueno ya, y a petición acá que; se decreta un 
receso de quince (15) minutos. 
 
 
La Señora Secretaria: Verificación de Quórum, Honorables 
Concejales. 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO    PRESENTE                               
JHAN CALOS ALVENIA VERJEL      PRESENTE 
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA     PRESENTE 
CRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ                            PRESENTE 
DIEGO FRAN ARIZA PEREZ     PRESENTE 
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ                              PRESENTE 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA    PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA     PRESENTE 
JHON JAIRO CLARO AREVALO                                          PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA                                                       PRESENTE 
NANCY ELVIRA LORA                                                          PRESENTE 
CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ                      PRESENTE 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS     PRESENTE 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ      PRESENTE 
URIEL ORTIZ RUIZ                                                                 PRESENTE 
RAUL OVIEDO TORRA                                                          PRESENTE 
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA    PRESENTE 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ                                          PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ     PRESENTE 
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
han contestado a lista diez y nueve (19) Honorables 
Concejales, hay Quórum decisorio. 
 
 
El Presidente: Habiendo Quórum decisorio, favor leer, seguir 
con el orden del día. 
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La Señora Secretaria: Así se hará Señor presidente, me 
permito continuar con el orden del día sexto (6) punto. 
 
 
6. LECTURA DE COMUNICACIONES. 
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: Hay una comunicación, Secretaria favor 
leerla, léala. 
 
 
La Señora Secretaria: Espere que dijo que la leía ella. 
 
 
El Presidente:  
 
Doctor URIEL ORTIZ RUIZ 
Presidente Concejo de Bucaramanga. 
 
Referencia proyecto de acuerdo cero doce (012), por medio 
del cual se establecen las normas para la aplicación de la 
participación en plusvalía en el Municipio de Bucaramanga, 
los Concejales abajo firmantes, integrantes de la comisión 
segunda (2), comisión del plan y de gobierno notamos con 
extrañeza que el proyecto de acuerdo de la referencia hizo 
su curso normal en la comisión segunda (2) no comisión del 
plan de acuerdo a la disposiciones sobre la plusvalía, que 
contemplan el articulo ochenta y dos (82) de la constitución 
nacional la ley tres ochenta y ocho (388) del noventa y 
siete (97) y el reglamento interno del Concejo que señala en 
el inciso segundo (2) del articulo ochenta y dos (82) de la 
constitución política dispone que, las entidades públicas 
participaran en la plusvalía que genere sus acción 
urbanística y regulara la utilización del suelo y del 
espacio aéreo urbano, la defensa de intereses común. 
El artículo setenta y tres (73) de la ley tres ochenta y 
ocho (388) del noventa y siete (97), reitera la opción 
anterior precisa la destinación de dicha participación y le 
atribuye a los Concejos Municipales y distritales, la 
facultad de establecer la aplicación de plusvalía así: 
 
Noción: De conformidad con lo dispuesto por el artículo 
ochenta y dos (82) de la Constitución Política, las acciones  
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urbanísticas que regulan la utilización del suelo y del 
espacio aéreo urbano incrementando su aprovechamiento, 
generan beneficios que dan derecho a las entidades públicas 
a participar en las plusvalías resultantes de dichas 
acciones.  
Esta participación se destinará a la defensa y fomento del 
interés común a través de acciones y operaciones encaminadas 
a distribuir y sufragar equitativamente los costos del 
desarrollo urbano, así como al mejoramiento del espacio 
público y, en general, de la calidad urbanística del 
territorio Municipal o distrital. 
Los Concejos Municipales y distritales establecerán mediante 
acuerdos de carácter general, las normas para la aplicación 
de la participación en la plusvalía en sus respectivos 
territorios. 
Son hechos generadores de la participación de la plusvalía: 
 
1. La incorporación de suelo rural a suelo de expansión 
urbana o la consideración de parte del suelo rural como 
suburbano. 
  
2. El establecimiento o modificación del régimen o la 
zonificación de usos del suelo. 
 
3. La autorización de un mayor aprovechamiento del suelo en 
edificación, bien sea elevando el índice de ocupación o el 
índice de construcción, o ambos a la vez. 
 
De igual manera por competencia la comisión primera (1) o 
comisión de hacienda y crédito público, artículos noventa y 
dos (92) numerales primero, catorce y diez y seis (1,14,16), 
reglamento interno del Concejo y la comisión segunda (2), la 
comisión del plan de Gobierno y de obras articulo noventa y 
tres (93) reglamento interno del Concejo le corresponde 
estudiar conjuntamente la imposición y contribuciones 
fiscales en el Municipio de Bucaramanga; lo sujetos activos 
y sujetos pasivos de los hechos y las basas gravables en las 
tarifas de los impuestos, lo anterior en armonía con lo 
dispuesto por la constitución política de Colombia en su 
artículo tres treinta y ocho (338). 
Por lo expuesto en prudencia consideramos existe una 
falencia que puede acarrear eventuales modalidades y 
ilustraran el normal desarrollo del proyecto y por ende la 
aplicación de plusvalía. 
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Atentamente,  
 
La Honorable Concejala CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO. 
Honorable Concejal CHRISTIAN NIÑO RUIZ. 
El Honorable Concejal CLEOMEDES BELLO VILLABONA. 
 
Con copia el Alcalde Municipal, Secretario de Planeación, 
Secretaria Jurídica del Municipio, medios de comunicación, 
mesa directiva y demás miembros del concejo de Bucaramanga. 
 
 
El Presidente: Ha sido leída la comunicación, Secretaria 
para que se lo envíen al jurídico del Municipio, continuamos 
con el orden del día. 
Estamos en correspondencia.  
 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR HENRY GAMBOA MEZA: 
Es que amerita, amerita. 
 
 
El Presidente: Si ya seguimos con proposiciones y varios, 
continuamos con el orden del día, Secretaria.  
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente, séptimo 
(7) punto. 
 
 
7. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS.  
 
 
La Señora Secretaria: No hay. 
 
 
El Presidente: Si hay algún comentario al respecto pero no 
se va a dar debate a la misma ya que estamos en estudio de 
la misma, tiene la palabra el Concejal HENRY GAMBOA MEZA. 
 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR HENRY GAMBOA MEZA: 
En mi consideración de, de miembro de la comisión de 
hacienda y que tengo un conocimiento del tema, porque es que 
nosotros aquí estamos enviando mensajes a la comunidad, 
entonces primero que nosotros no vamos hacer cambios de uso 
del suelo con este acuerdo Municipal, ósea de ahí se hace  
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toda la apreciación que esta en este documento, no vamos 
hacer cambios, la plusvalía obedecen a una actuación 
urbanística y una actuación urbanística es el plan de 
ordenamiento territorial, sus modificaciones, ces 
aducciones, sus normas que lo reglamenten ahí si hay cambio 
del suelo y eso es el ordenamiento aquí estamos es aprobando 
que el cambio de uso del suelo que obedezca a una acción 
urbanística determinada en el plan de ordenamiento se pueda 
cobrar plusvalía; pero nosotros no estamos cambiando el uso 
del suelo por tal razón no es competencia de la comisión del 
plan, muy amable Presidente. 
 
 
El Presidente: A usted Honorable Concejal, tiene la palabra 
el Concejal CHRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ, CHTISTIAN NIÑO 
RUIZ. 
 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR CHRISTIAN NIÑO RUIZ: 
Presidente gracias, Presidente precisamente eso es lo que 
nosotros hacemos claridad por que se están afectando, por 
que se están tomando medidas sobre algo que le corresponde a 
la comisión del plan, como lo es el plan de ordenamiento 
territorial el documento del acuerdo repetitivamente lo 
manifiesta y consideramos que puede ser muy delicado para la 
ciudad y para el adelanto de este proyecto de acuerdo, que 
mas adelante presente esos vicios de unidad y podamos 
sencillamente haber hecho un trabajo inconcluso, nosotros 
no, nos oponemos a la plusvalía queremos que el proyecto 
salga de la manera más correcta para beneficio da la ciudad, 
gracias presidente. 
 
 
El Presidente: A usted Honorable Concejal, tiene la palabra 
la Concejala CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO. 
 
 
INTERVENCION DE LA DOCTORA CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO: 
Presidente, yo quiero pues de acuerdo al documento que le 
radicamos y le entregamos a cada uno de los Honorables 
Concejales, no es una decisión si no de la mesa directiva si 
no una decisión de la Presidencia solamente los invitamos a 
que lo analicen jurídicamente, la plusvalía es, viene de 
normas que nos obliga a implementarla cuando el Alcalde no 
lo presenta, pero hay que hacerlo bien, hagámoslo pero 
hagámoslo y proyéctemolo de acuerdo a las normas, a la  
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constitución, a la ley ciento treinta y seis (136), al mismo 
reglamento interno, yo les traigo un ejemplo la valorización 
se aprobó en comisión conjunta usted fue ponente Honorable 
Concejal, exactamente viene la misma situación y exactamente 
son los mismos hechos generadores, exactamente son los mismo 
sujeto pasivo, todo lo que establece el estatuto tributario, 
así como la valorización es una contribución, la plusvalía 
es una contribución y son los mismos hechos generadores 
lógicamente con las implicaciones que traería si no lo 
aprobamos bien, ajustémosle la ley, la ley no lo, nos toca 
aprobarlo porque la ley lo permite y debe hacerlo así cuando 
el Alcalde no lo presente, lo único que le pedimos es que lo 
hagan y lo ajusten a la ley. 
 
 
El Presidente: Yo les pido Honorables Concejala si usted no 
nos la da, la solicitud que hay, que es una correspondencia 
sí, no debatamos el proyecto en si eso ya lo haremos en la 
sesión, ya informe cuando se leyó la correspondencia, que 
Secretaria dirige al Jurídico, para que el dirija esta 
situación, tiene la palabra el Concejal CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA y terminamos con el Concejal EDGAR SUAREZ 
GUTIERREZ. 
 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR CLEOMEDES BELLO VILLABONA: 
Si Señor presidente, es para la comunicación y para acotar 
de que en el proyecto vienen tres (3) modalidades, la 
modalidad uno (1) que es por reclasificación del suelo, la 
modalidad dos (2) que es por la modificación de zonificación 
y la modalidad tres (3) que es por el mayor índice de 
construcción, todo esto es lo que tiene que ver con si es o 
no es de la comisión del plan, eso está en manos del 
Presidente, en manos del jurídico para que digan lo que 
queremos nosotros es que este proyecto quede bien aprobado, 
por una razón Honorables Concejales aprobamos el proyecto 
como viene, con la comisión de hacienda, cuando aprobemos el 
plan de ordenamiento territorial viene la demanda para la 
plusvalía, entonces estando dentro del proceso se puede caer 
la plusvalía, dejamos ahí sobre la mesa, sobre el tapete 
para que ustedes lo analicen, el buen saber y entender de 
acá los diez y nueve (19) Concejales, tendrán pero nosotros 
a buena hora y a buen tiempo dejamos la preocupación que nos 
ataña sobre un tema tan importante sobre todo que son unos 
recursos que van a quedar dentro del plan de desarrollo me 
imagino, para esta, para, por que se van a recoger unos  
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recursos y desde luego van dentro del plan de desarrollo que 
va a venir por la comisión del plan porque por ahí es por 
donde se va a probar, del tal manera que estamos a buena 
hora yo creo que lo importante no es correr si no hacerlo 
bien hecho sobre todo cuando es un tema tan delicado como 
este para la ciudad, gracias Señor Presidente. 
 
 
El Presidente: A usted Honorable Concejal, termina las 
intervenciones el Concejal EDGAR SUAREZ GUTIERREZ. 
 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR EDGAR SUAREZ GUTIERREZ: 
Gracias Presidente, un saludo a la mesa directiva, a todas 
las mujeres en su día. 
Presidente yo quiero hacer una referencia corta, pero estoy 
de acuerdo totalmente con usted, entonces ya sabemos que eso 
va a ser un punto de debate en la sesión plenaria cuando 
llegue asegundo debate la plusvalía y ya sabemos que debemos 
argumentar jurídicamente, primero la discrecionalidad del 
Presidente, sabemos que acá existen, existe una cosa que es 
la discrecionalidad entonces en el reglamente interno el 
presidente tiene dignidades y tiene unas potestades, el 
Presidente del Concejo en su discrecionalidad el considera 
que acá lo que estamos aprobando primero por sobre todo un 
tributo, es decir que el tema que mayor aplica en este 
proyecto de acuerdo es la creación de un tributo, segundo 
Presidente la ley tres ochenta y ocho (388) nos da a 
nosotros de forma recetada todos los artículos y nosotros no 
hacemos en ningún momento, ningún tipo de modificación de 
uso de suelo porque Ahí en el procedimiento que tenemos que 
es muy diferente, Doctora CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO al 
procedimiento de valor y acción que tranquila que ese día se 
lo traigo totalmente indicado punto por punto, es muy 
diferente la valorización a la plusvalía, porque en la 
plusvalía el procedimiento primero (1) va la adopción de 
normas generales y luego la reglamentación por parte del 
Señor Alcalde, en la valorización es muy, pero nunca se 
habla de obras; en la valorización es muy diferente porque 
primero va la creación del, primero que todo es el plan de 
desarrollo, segundo (2) que la creación en la valorización; 
vaya anotándolo ahí y se lo dicto punto por punto. 
Primero (1) que este la variación del plan de desarrollo, 
segundo (2) que este, que exista una oficina de 
valorización, tercero (3) que exista un reglamento de 
valorización y cuarto (4) exista irrigación. 
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Es decir en la valorización es al revés que en la plusvalía, 
en la plusvalía creamos normas generales y el Alcalde 
reglamenta el resto, en qué momento podemos hablar de, del 
tema y que Presidente va estar dentro del POT, cuando bajé 
el POT va estar inmersa la plusvalía ahí es cuando 
lógicamente tiene que estar la comisión del plan, Presidente 
esta es una discusión que ya sabemos que nos taca aquí 
darnos con la minoría y ahí estaremos al frente para 
contestar todo lo que ellos a bien tengan, Muchas gracias. 
 
 
El Presidente: A usted, muchas gracias Honorable Concejal, 
Secretaria continuamos con el orden del día. 
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente el orden del día se 
ha agotado. 
 
 
El Presidente: Agotado el orden del día se levanta la 
sesión, se cita para el domingo a las seis (6) de la tarde, 
que tengan todos buena noche y buen fin de semana. 
 
 
La Señora Secretaria: Para él, el domingo alas.                              
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Para constancia, se firma para su aprobación en plenaria. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Elaborado por: 
 
 
 
                    DIANA MILENA MEDINA SIERRA. 
 
 
 
 
 
    
 
 
    
 
 
     
 



                 ACTA 054 FOLIO 24 

  
 
 
 
   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

          
             CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

   
                 
 
 
 
                                                                         
  
 
 
            
           
                                             
                                                        

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                 ACTA 054 FOLIO 25 

  
 
 
 
   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

          
             CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                 ACTA 054 FOLIO 26 

  
 
 
 
   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

          
             CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


